



THE BEIJING NEWS

创刊于2003年11月11日

总第2981期

统一刊号
CN11-0245

主管
中共北京市委宣传部

出版
新京报社

地址：
北京市东城区幸福大街37号
邮编：100061
传真：010-67106766
新闻热线：010-67106710
(24小时)
发行热线：
010-67106666
新京报网：
www.bjnews.com.cn

广告经营许可证号：
京宣工商广字第0068号

常年法律顾问：
北京市岳成律师事务所

声明：
未经本报许可，不得转载、采用本报及本报网站刊载之内容。

更正与说明

【事实纠错】

1月7日A16版《连环杀手或为曾开贵》(记者：刘刚)一文，第4段“逃犯曾开贵在云南当过边防武警”，应为“逃犯曾开贵在云南当过内卫武警”。

【文字更正】

1月7日A10版《30家剧场推出低票价区》(校对：田秋霞 编辑：王殿学)一文，第2栏第1段倒数第1、2行“以超快的速读被订购一空”中，“速读”应为“速度”。

本报谨就以上错误和疏漏向读者和相关单位、人士致歉。
挑错热线：010-67106710
栏目编辑：李赛

■ 社论

南京劫案侦破，急需一场围歼战

南京枪击劫案的侦破，对全社会而言，是对警民协同能力、社会管理水平的新考验。

1月6日上午，南京城北一银行外发生枪击劫案，一男子头部中枪送医身亡，20万元现金遭抢。昨日，南京警方确认，此案与长沙、重庆系列枪击案系同一人所为。该嫌疑人8年作案7起，共造成7人死亡、2人重伤，抢走现金已达48万元。

随着与湘渝之前发生的6起持枪抢劫案件实现串并，南京劫案的侦破进入一个新阶段。并案侦查所产生的倍增效应，必然会使警方据以破案的线索和信息更加丰富，使嫌疑人和案情更加明朗。目前嫌犯照片和体貌特征已被

公布，破案具备了一定条件。但是，嫌犯8年作案7起仍然逃之夭夭的现实，也足以让我们认识到：这是一个狡猾多端、穷凶极恶的悍匪，警方面临的是一场罕见的攻坚战。

这场攻坚战，目前涉及湘渝苏三省市，其指挥、协调的任务，已非一省一市所能承担，公安部的介入已属势在必行。在公安部统一指挥下，相关区域联动，全国警方协同，将是本案侦破的新格局。截至目前，南京的围捕已近48小时，突击战即将演变成攻坚战，除了在南京城区继续开

展“密篦式”排查外，将围捕区域扩大至南京城外、周边城市，甚至在周边数省、乃至全国范围展开围歼，都应在考虑之列。

如同当年围捕“二王”、白宝山、张君等悍匪一样，这注定是一场需要全警动员、全民参与的围歼战。对警方而言，这场战斗是对近年来警务模式改革、刑侦技术革新、侦查能力提升的新检验；对全社会而言，也是对警民协同能力、社会管理水平的新考验。本案嫌犯身份不明，且狡猾多端、反侦查能力极强，欲在茫茫人海中将其缉拿擒获，离不开

全国警方的通力合作，更离不开广大民众的参与、支持和协助。

本案悬赏奖金已过百万，创下历史新高，这确是发动民众的必要举措。警力有限，民力无穷，在更大范围内发动民众、布控查缉，布下“天罗地网”，是围歼重大逃犯的成功经验。临近春节，警方应自觉把节日安全防范工作与抓捕逃犯结合起来，层层落实工作责任制，把嫌疑人的照片张贴于城乡广大区域，将排查工作深入到小旅馆、出租房等各个社会角落。只要把工作做深做细做扎实，嫌犯

就总有露出马脚的那一天。

鉴于嫌犯持有枪支，危险性极大，警方在组织排查围捕时，应提高警惕、作好预案、注意自身安全防范，避免不必要的伤亡。对广大民众而言，主要任务是向警方提供各种可疑线索和信息，不提倡直接实施抓捕扭送，以免危及无辜。

另外，临近年关，提取、携带大宗现金的现象增多，侵财类犯罪进入高发期，各地警方应及时发布预警信息，提醒银行、企事业单位和公民个人加强安全防范，防患于未然。

相关报道见A14版

■ 观察家

明星代言违法广告 难道治不了?

明星代言违法广告，公权部门应站出来进行谴责，并公布明星的不良记录。

昨日《新京报》报道，中国商业联合会媒体购物专业委员会(简称媒购委)曝光24则涉嫌违法违规广告，并点名批评唐国强、王刚等名人明星，成为问题广告的代表人。印象中，这不知是多少次明星代言违法广告被点名，但这样的点名批评，似乎并不能遏制明星们代言违法广告的冲动，甚至，一些人对于频繁点名已习以为常，他们欺瞒大众，危害公共利益却振振有词，丝毫不露半点的愧疚。

这真让公众备感无奈，那么，明星代言违法广告为何就治不了？一言蔽之，立法慢吞吞，监管一阵风。

按《广告法》规定，制作、发布违法广告，应承担法律责任。不过，这只限于广告主、广告的经营者和发布者。该条款对于明星等自然人代言违法广告的法律后果，只字未提。这正是有明星敢于与社会公意作对，追逐违法利益的底气所在。后来，《食品安全法》修正了这一问题，但也只是对明星代言食品广告作出规范而已。

明星代言违法广告愈演愈烈，已持续十来年，其间《广告法》修订一次次被提出，但只闻楼梯响，不见人下楼，关于明星代言违法广告的制度补丁至今未打上。法律滞后于社会发展现实，恐怕要为明星代言违法广告负有不可推卸的责任。

而法律虽然有缺陷，但这并不是说，对于明星代言违法广告，就“无法可治”。实际上，监管部门通过其他合

法手段，同样大有可为。比如，加强对明星代言广告事前审查，做好广告发布的监测，对于违法、违规广告代言从处罚相关企业和媒体。

对于违法代言的明星，虽不便直接处理到人，但至少可以公权部门的名义站出来进行谴责，向社会公布明星代言违法广告的不良记录，等等。这些看似软性的手段，如果运用得当，恐怕比金钱的处罚，可能更能给一些见利忘义的明星以心理震动。对于有些明星而言，他们代言违法广告或许也是受蒙蔽，也属受害者，对此，公权部门在告诫的同时，不妨给明星们更多的提醒与指导，让他们学会识别违法广告，避免被无良商家利用。

然而，现实却令人失望，对于明星代言违法广告，有些监管部门往往只是一些虚招。例如，2007年，国家食品药品监督管理局表示，将在当年底禁止和取缔以公众人物、专家等名义证明疗效的药品广告。现在看来，这个承诺并没有完全兑现。再如，曝光明星代言违法广告，多为消协、媒购委这样的社会组织，监管部门似乎总习惯于沉默。

明星作为公众人物，成名不容易，应珍视自己的声誉，如果沦落到只顾利益，不辨是非的地步，那么终将会被社会和商业抛弃。如何改变现在的局面，需要明星们的自觉、自律，更需要公权机关积极介入，惩恶扬善，只有如此，明星代言广告，方能走向规范。

□韩涵(媒体人)

■ 来论

政协委员为何不能提“敏感问题”

东莞市政协十二届一次会议日前开幕，当天下午，会议进行分组讨论。在市总工会、妇联组别里，有4名外来工委员参加讨论。东莞市总工会常务副主席马凤彪现场告诫外来工政协委员，新东莞人委员比较直率，说话比较直一些，今后“要表现得客气一些”；“大的民生问题要多关注，小的敏感的问题就不要提了。”(据《新快报》)

马凤彪副主席的谆谆

告诫，实在让人莫名惊讶。新委员可能没有政治经验，敢说真话，这难道不是他们最大的优点吗？参政议政就应该有话直说，而不需要瞻前顾后，吞吞吐吐。各界其实都希望他们能带来一股清新的风，有助于改善议政风气。不料却有官员把自己的圆滑世故当经验，要外来工委员也学他们那一套，实在有违政治协商会议的主旨。

政协委员的职责是参

政议政，只要是民众关心的事，对民众有益的事，都可以畅所欲言。连温总理都曾表示“对敏感的问题不要回避”。所谓不能提的“敏感问题”是什么？这个敏感问题是谁圈定的？为什么不能提？是领导不愿意、不高兴听的问题吗？荒唐。如果敏感问题连提都不行，也就更谈不上解决，那些问题就永远搁在那里吗？

□殷国安(职员)

县委书记之女吃空饷很正常？

在山西省疾控中心人事科，有一名叫王焯的科员，2011年7月从山西省中医学院本科毕业，当年10月第一次到省疾控中心上班，却从5年前入读大学时，就每月领取由财政全额拨付的基础薪、生活补贴及住房公积金等，5年的学费亦由省疾控中心承担。(1月6日《经济观察报》)

县委书记之女涉嫌“吃空饷”，山西省疾控中心主任张杰敏却不以为

然，他表示，在省疾控中心，在外脱产学习的人非常多，“把一批没学历的培养成有学历的，把一批低学历的培养成高学历的。”

这样的“脱产学习”或许就是一种“政策后门”。令公众怀疑是在倡导一种极为不合理的用人观，在为有权有势者提供便利。在如今学历贬值的年代，很多大学生、高学历的学子找工作难，有人甚至在从事着养猪、摆地摊等行业，被认为是知识浪费。

有些政府机构如果还在招募一批没学历、低学历的员工，让他们“带薪上学”，甚至为他们支付学费，这无疑是一种极大浪费。哪类人能享受这样的待遇？显然不会惠及寒门学子。这何尝不是和“萝卜招聘”一样不合理。

有关方面应该介入调查，一个中专毕业生当初是怎样进入了山西省疾控中心？毕竟这样的人事安排，实在不符合常识。

□黄定都(职员)

邮政局招人为何要“乒乓球专业”

济南市邮政局发布招聘公告，其中有一条标准引人注目：乒乓球相关专业，非乒乓球专业毕业生须具备较高的乒乓球专业技能水平。

很多网友怀疑这是在做“萝卜招聘”，这样的怀疑不无道理。但我宁愿相信该局说了实话：招聘会打乒乓球的是为了“活跃企业文化生活”。

笔者身在机关单位，深知“文化生活”的重要性。这里边既有领导的个人偏好，同时，一个机关或国有企业单位的文体成绩如何，也是精神文明单位评比的重要标准。正因如此，众多政府部门、国有企事业单位在招聘时有意无意地将“文体特长”作为一条重要标准。

相对于“萝卜招聘”指

定一个人，“文体招聘”圈出的是一类人，后者的不公平性更为隐蔽，伤害也更大。对于求职者而言，如此选录标准使他们丢掉的只是一个工作的机会。对于单位来说，虽然你的“文化生活”上去了，在领导那里印象分也提高了，却因此伤害了公正，也可能因此错失了合适的人才。

□苏京京(公务员)